

2023重点工作回眸

# 锦绣武威 再攀高峰

## ——武威市2023年经济社会高质量发展综述

### 因势而谋 实现更有质量的发展

#### 金奉乾 甘曜毓

2023年,武威市以推动高质量发展为主线,扎实推进“四强”行动,做实“五量”文章,加快构建“两擎牵引、五极迸发”新格局,经济发展全面提速、全程向好,呈现量质齐升、赶超进位的良好势头。

且看武威2023年答卷——

经济运行实现“开门红”“全年旺”,一季度获全省经济增长“贡献奖”,上半年和三季度获省政府高质量发展重点工作“进步奖”。

14个省列重大项目完成投资92.2亿元,275个市列高质量发展重大项目超计划完成投资,全市固定资产投资连续41个月保持两位数增长。

经营主体快速增加,推动民营经济蓬勃发展,新注册经营主体2.4万户,民营经济增加值占地区生产总值的比重达到62%。

开通全国首列一体化通关进口中亚粮饲专列和全省首列海铁联运木材班列,和天津港互设国际物流中转集散基地,设立山东港口武威内陆港,发运国际货运班列21列。

……



美丽的富民新村。

2023年,按照省委部署要求,武威市迅速启动“三抓三促”行动,坚持不懈提能力、紧抓快办强执行、全力以赴抓落实、凝心聚力促发展,推动营商环境“大优化”、招商引资“大突破”、项目落地“大提速”、产业结构“大调整”、乡村振兴“大发展”、生态环境“大改善”、担当作为“大激励”、民生福祉

“大提升”,将全面建设社会主义现代化幸福美好新武威的宏伟事业不断推向前进。武威市委市政府主要负责同志赴新疆、内蒙古、宁夏、浙江等地开展专题招商活动,实地考察对接伊利乳业、金宇集团等企业,就新能源、装备制造等产业项目达成合作意向。

### 应势而动 实现更有分量的发展

2023年8月,武威市委五届七次全会召开。会议提出努力构建“两擎牵引、五极迸发”的经济高质量发展格局,彰显了武威市以产业升级实现更有分量发展的坚定决心。

实干,才能有大手笔、做出大成效。重大项目一般资金投入大、牵涉主体多、建设周期长,只有全面统筹协调各方力量,才能快速推进项目建设。

基于此,武威市统筹衔接“十四五”规划和年度计划,把中长期目标细化到年度、分解到部门、落实到县区,力促各项目标任务顺利完成。

——注重重大项目谋划和重大政策利好转化应用,在项目生成、资金争取、要素保障、问题解决上持续发力。

——深入实施“引大引强引头部”行动,引进“三个500强”和头部企业24家,实施招商引资项目629个,到位资金429.5亿元。

——制定高质量发展重大项目等4个清单,每季度组织开展集中观摩评比,推动项目建设提速增效。

——建立“1+20+3”优化营商环境工作机制,121项涉企惠民高频事项实现自助办理。

——实施包联惠企纾困行动,严格落实“白名单”“六必访”“包抓联”制度,协调解决企业融资、用地用工等困难问题3952个。

看武威大地,从加紧建设的新能源产业基地,到拔地而起的现代化工厂,从谋划实施的重大项目,到智能尖端的前沿科技……

回望这一年,金宇牧光互补产业园、稻盛云武威智算中心、大兆瓦级叶片、



伊利乳业生产车间一角。

风机主控系统、储能系统等一大批补短板、调结构、惠民生的重大项目加快实施。

兰张三四线铁路中武段启动静态验收,农产品及食品加工产业肉类分割饲料加工、民勤通用机场、奶业研究院等项目投产投运。

一个个项目如同一个个坚实的桩基,筑牢武威市经济社会高质量发展的底座。

新能源、奶产业、食品工业、新材料是武威的主导产业。在多重政策叠加效应下,好消息不断传来——

全市新能源产业快速崛起,规划风光电开发规模1.2亿千瓦,建成及在建装机规模达到975万千瓦,新能源装备制造产业链、供应链集群增势强劲。

“1+6+N”奶产业链基本形成,伊利二期新增生产线5条,液态奶日加工能力突破千吨。

啤酒精酿、食品加工、面粉加工等企业增线扩能,凉州区农副产品精深加工被认定为省级中小企业特色产业集群,小麦和饲料年加工能力分别达150万吨、320万吨。

2023年春季,“赓续乡情促发展·同心共建新武威”为主题的2023年“春晖行动”新疆行座谈会在新疆乌鲁木齐成功举办,当地武威籍优秀企业家与家乡人齐聚一堂,共叙乡情友谊,共商发展大计。

2023年6月,“一带一路”津陇共建铁海联运国际物流通道推介会的举行,标志着武威市与天津港集团在构建“东西双向互济、陆海内外联动”全面开放新格局上迈出重要一步。

2023年7月,在第二十九届中国兰州投资贸易洽谈会期间,武威市签约项目131项,总投资331.17亿元。

2023年9月,河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战·民勤昌宁西沙窝项目启动实施,全市三县一区全部纳入河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战核心区攻坚区项目实施范围。

2023年11月1日是武威首个“企业家日”。当日下午,武威市召开政银企座谈会,大力弘扬企业家精神,持续优化营商环境,提振企业家信心,激发民营经济创新活力。

……  
一项项坚实举措,勾勒出武威市委、市政府推动经济社会高质量发展的生动画卷。



甘肃普安制药股份有限公司生产车间。

悠悠万事,民生为重。近年来,武威市把着力解决好群众急难愁盼问题,用心用情用力办好民生实事,在高质量发展中增进民生福祉、提高生活品质,托起了群众“稳稳的幸福”——

城镇新增就业1.94万人,城乡低保标准分别提高4%、6%;居民基础养老金提高到每月138元。

新建乡镇综合养老服务中心10个、村级幸福互助院20个。

新建改建公办幼儿园11所、中小学3所,新增园位学位6590个。

五大危重症救治中心和县域医学中心实现全覆盖。完成清洁取暖改造631万平方米,连续6年提前供暖。

……

街巷楼宇整洁干净,居民生活安心舒心;公园广场热闹喧腾,推窗见绿一步一景;教育医疗供给“加码”,人民生活更有品质;城乡协同一体发展,共享田园鸟语花香。一件件民生实事、一张张生活剪影,折射着武威高质量发展的显著成效。

逐绿前行,厚植底色。每到春秋时节,一支支义务压沙队伍向沙漠腹地挺进,年过七旬的古浪县八步沙林场场长郭万刚总是和志愿者一道,忙碌在压沙造林的前沿。一年又一年,草方格沙障从无到有渐次铺开,一丛丛梭梭染绿了连绵的沙丘。

“深切感受到我们赖以生存的环境越来越好,绿意越来越浓。”郭万刚说,“新的一年,我们要多治沙、多种树,让家乡水更清、天更蓝、地更绿。”

2023年,武威市完成人工造林44.4万亩,治理退化草原115.3万亩,营造防风固沙林41万亩,封育21.7万亩,荒漠化和沙化土地呈现“双缩减”良好态势。空气质量稳定达标,优良天数比率同比上升1.7个百分点。

生态环境保护是功在当代、利在千秋的事业。近年来,武威市按照“南护水源、中保绿洲、北固风沙”总体布局,统筹山水林田湖草沙系统治理,大规模开展国土绿化和防沙治沙,持续推进生态文明建设。

青山绵绵,碧水茫茫,瀚海悠悠。如今,大美武威处处皆景,蓝天、碧水、净土实实在在地转化为人民群众的获得感和幸福感。

蔬菜瓜果、牛羊养殖,特色产业推动产业增效,让村民口袋“鼓”起来;垃圾清运、环境美化,多措并举扮靓乡村“颜值”,让村村容村貌美起来……

行走在武威大地,放眼望去,处处升腾着活力,孕育着希望,展现出独具风情的“乡村颜值”,构成一幅幅精彩的乡村振兴画卷。

2023年,武威市始终坚持农业农村优先发展,着力巩固拓展脱贫攻坚成果,扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理,推动农业高质量、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

——完成粮播面积240.51万亩,粮食产量保持总体稳定。新建和改造提升高标准农田47.14万亩、累计达293万亩。

——新认证“三品一标”农产品27个。开发休闲农业、文化体验、健康养老、电商直采等新功能、新业态,完善联农带农机制,多渠道增加群众收入。

——村庄规划编制实现发展类村庄全覆盖,硬化村组道路1623公里,新建农厕2699座,改造抗震农房5259户,实施生态及地质灾害避险搬迁7993户。

风正扬帆,自当轻舟如箭、山止川行;锦绣武威,必定莠莠腾茂、未来可期。

顺势而为

实现更有温度的发展



△武威市加快推进“数字政府”建设,全面赋能高质量发展。



锦绣武威。